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A ju to r .
(m.) Nimic nu caracterisează mai 

bine lucrarea greşită şi imbecilitatea gu
vernelor maghiare, ca lipsa şi miseria, ce 
tot mai mulase răspândeşte de-alungul şi 
de-a latul Ungariei. De 31 ani, de când 
falnicul „liberalism“ maghiar a luat cârma 
ţârei, guvernanţii s’au îngrijit de multe 
de toate, numai interesele economice au 
fost pentru ei a cincia roată la car. Au 
întemeiat de pildă înalte institute de cul- 
tnră şi artă, teatre şi musee şi şcoale de 
specialitate, puse toate exclusiv în servi
ciul magiarisărei. Au creat deregetorii 
fel şi fel, adese-ori nu chiar de lipsă 
neapărată, dar’ au fost create, căci tre
buiau căpătuiţi mulţi „nemeşuţi“ lihniţi, 
şi de! am avut şi avem ambiţia a ne 
asemăna cu statele culturale, bună-oară 
ca Anglia şi Francia şi am voit să le 
ajungem în pripă pe aceste state înain
tate. Apoi s’au mai îngrijit guvernanţii 
noştri de-a crea industrie de fabrici, 
făcând mari favoruri Jidovilor, cari sub 
masca patriotismului şovinist s’au întărit, 
s’au îmbogăţit, punând aşa zicând mo
nopol mai cu seamă pe fabricele de spirt 
şi exploatând pe săteni în toate părţile.

Cu un cuvânt, guvernele Ungariei 
au umblat până acum cu capetele prin 
nori, uitând că picioarele le sânt pe pă
mânt. N ’au considerat, că Ardealul şi 
Ungaria sânt ţări agricole, unde venitul 
principal II dă pământul şi prin urmare 
trebue promovată economia de câmp cu 
toate mijloacele. Interesele ţăranilor şi 
ale micilor proprietari au fost puţin bă
gate în seamă; ei au fost lăsaţi pradă 
cămătarilor şi Jidovilor, cu fabrici, cu 
boltiţe şi cârcime şi pe lângă aceasta 
statul l-a  exploatat mereu, ridicând dă
rile şi încassându-le fără cruţare, de oare
ce statul „cultural“, avea lipsă de mulţi 
bani, ear’ alte venite nu sânt, decât dările 
şi impositele. Guvernele Ungariei au avut 
cea mai imbecilă politieă agrară, dovadă 
că ministerul de agricultură era puţin 
considerat şi adese-ori erau numiţi la 
acest resort bărbaţi, cari foarte slabă idee 
aveau despre economie şi în general de
spre chestiile agrare.

Urmările? După trei decenii, un 
timp scurt în vieaţa unui stat, se văd 
azi, şi ele sânt triste şi ameninţătoare. 
Miserie la Slovaci, miserie extremă la Ru
teni, lipsă şi miserie pe Alföld, la ţăra
nii maghiari, despre cari deputatul Eöt 
vös a zis cu înfumurare mai anii trecuţi, 
că „sânt cei dintâiu ţărani de pe faţa 
pământului“ . Lipsă şi miserie pretutinde-

nea, ear’ în urma ei să iveşte socialismul 
agrar, chiar la ţăranii unguri şi în cel 
mai productiv ţinut al ţărei.

Ivirea socialismului a arătat rana 
adâncă, ce de ani de zile coace pe cor
pul ţărei. Ea a spart acum şi a deşteptat 
la trista realitate pe guvernanţi şi pe pro
tejaţii lor, pe Jidovi şi pe marii pro
prietari.

Acum abia vede guvernul, că trebue 
să facă ceva pentru stîrpirea răului.

Mai ântâiu, ca toate guvernele ma
ştere s’a pus să sugrume nemulţumirea 
cu —  baioneta. A succes aceasta —  mo
mentan şi chiar şi guvernul e convins, 
că liniştea nu va fi durabilă, căci focul 
nemulţumirei arde sub spuză. Dar’ am 
văzut, că guvernul ’şi-a dat pe faţă in
tenţiile pentru vindecarea ranei: ântâiu 
—  scriau ziarele lui —  guvernul va face 
ordine cu gendarmii şi miliţia, va da aju
toare, ca să încete momentan lipsa şi în 
urmă vor urma reformele radicale, cari 
vor pune capăt definitiv răului.

Cele două puncte ale programului 
s’au şi îndeplinit. Nimenea nu s’a îndoit 
că punctul prim va fi pus în lucrare cu 
toată for ţa; baionetele au făcut ordine şi 
acum a urmat al doilea punct, ajutoarele. 
Guvernul s’a arătat foarte mărinimos şi 
a ajutat pe bieţii ţărani cari mor de foame, 
iertâudu-le restanţele de dave, cari şi aşa 
nu le putea încassa! Atâta tot. Guvernul 
’şi-a făcut datorinţa şi ministrul de finanţe 
să şi laudă cu acest fapt. Dar’ că prin 
aceasta nu a dat nici un ajutor real, este 
evident si se vede cât de neorientaţi sânt 
guvernanţii noştri asupra lipselor şi mi- 
seriilor poporului.

Ce să mai zicem de reformele radi
cale ale guvernului! Cât de mult promit 
şi cât de puţin fac şi chiar şi dacă pun 
ceva la cale, cât de greşit purced guver
nanţii şi sateliţii lor, să vede din caşul 
cu Rutenii. După-ce bieţii Ruteni au fost 
împinşi prin Jidovii cârcimari şi uşurări 
în cea mai extremă miserie, ştim că s ’a 
pus la cale o mişcare de ajutorare în fa
vorul lor. Au început-o deputaţii şi alţi 
matadori politiciani şi guvernul le-a pro
mis tot spriginul. Cu afacerea aceasta 
s’a făcut mare tărăboiu şi s ’au făcut mari 
promisiuni Rutenilor, că vor fi ajutoraţi 
„în privinţa materială şi morală“, ear’ 
guvernul a promis, că va pune în praxă 
mai multe măsuri, menite a uşura soar- 
tea grea a lor.

Şi ce s’a ales din toate aceste sfo
răitoare promisiuni? Mai nimic. în  ul
tima conferenţă „rutenă“, politicianii cei 
cu mari promisiuni au declarat, că ei nu 
pot ajuta pe RuteDi, „cari trebue clarifi
caţi, că speranţele lor sunt nereahsa-

bileu. Şi ce a făcut guvernul? A făcut 
un pas, dar’ unul dintre cele mai greşite. 
Ca să pună capăt usurărei a dat ordin 
să se conscrie datoriile. Ce a urmat la 
acest pas, ne spune un corespondent al 
lui Bud. H ir l ., care scriind despre ordi
nul acesta al guvernului zice:

„îndată-ce uşurării au aflat despre con- 
serierea datoriilor şi au simţit puterea legei, 
au abzis creditul. Plăteşte capitalul, au zis ţă
ranului, în cas contrar licitării fără cruţare. 
Ţăranul nu poate plăti şl armarea e, că sună 
toba, sS licitează pământul bietului Rutean şi e 
cumpărat de uşurări pe preţuri bagatele; 
aceşti venetici se aşează in moşiile poporului 
şi Ruteanul scos din moşia sa trebue să lu
cre, ca un iobag. Aşa se eludează intenţiile 
guvernului, încât starea ţeranului rutean în vii
tor va fi cu toată siguritatsa mai rea, decât 
cum a fost până acum'1.

Ei, nu trădează aceasta neorienta- 
rea şi imbecilitatea guvernului? Vai de 
popor, dacă el ajunge să aibă lipsă de 
ajutorul şi protecţia guvernanţilor şi tu- 

I turor acelora, cari sânt la putere şi trag 
I venituri grase; ei nu sânt în stare a-’l 
I ajuta, una însă o ştiu foarte bine: sé-’l  

exploateze fă ră  milă.

Sibiiu, 29 Martie ».
„Albina“ şi casa naţională. In

adunarea de ieri a „Albinei“ s’a primit pro
punerea direcţiune!, ca institutul să se înscrie 
cu 1000 fl. între ctitorii casei naţionale. Ast
fel până acum sânt 4 întemeietori. — Vivant 
sequeentes /

--- H5S---

Earăşi proclamaţinni româ
neşti. „Füg. Hírmondó“, o foaie litogra
fiată, scrie următoarele:

Proclamaţiune românească confiscată/ In 
Dicio-Săn-Mărtin, residenţia comitatului Tîr- 
nava-mieă, după cum ne comunică corespon- 

• dental, au confiscat din tipografia oraşului o 
proclamaţiune redactată în limba română şi 
adresată „căiră naţiunea romană/a — încă 
înainte de a fi eşit de sub presă

Proclamaţiunea, dnpă-cura s’a dovedit mai 
târziu, a scris o Basil Million, Român din 
comuna Subpădure. La Millian s’a făcut şi 
perehisiţie dom iciliară, dar’ fără succes“.

Nu ştim ce e şi ce nu e adevărat 
din această informaţiune. Ni-se pare însă 
că e vorba de o nouă uneltire duşmană.

Bânffy-şovinistal. Iu şedinţa dela 
25 Martie n. a dietei din Budapesta, prim- 
ministrul B â n ffy  a făcut în vorbirea sa, ur
mătoarele preţioase mărturisiri:

„’Mi-s’au făcut imputări, on. casă, că 
aş fi, negligat politica naţională. Regret,
că s’au făcut aceste imputări. întru-eât 
urmez eu direcţia naţională, întru-cât sünt 
şovinist sau n u : o las la apreciarea 
opiniei publice. (ApJause. Eljén-uri).

Şi opinia publică a Ungariei îmi va 
da mie cu unanimitate drept, căci eu 
urmăresc o politică naţională mai 
mult ca de 25 ani, politică naţio
nală, în direcţie şovin istă, ca 
astfel de mijloace, cari duc la ţintă 
şi eari nn se manifestă în cuvinte 
ci în resultate positive. („É lje n “ 
din toate părţile).

Sânt pe deplin convins, că acea 
cale pe care noi păşim, e bună şi co
rectă...11

O fi, o fi. — Dar’ deocamdată încreBtăm 
la răvaş.

Legea de naţionalităţi.
—  Din raportul despre şedinţa dela 
26 Martie a dietei din Budapesta. —

»M olnár: A re d rep ta te  onor. dom n 
ministru-preşedinte, când afirmă, că »în  
Ungaria naţionalităţile îşi au dreptu
rile lor«., numai câ t n ’a adaus la cu
vintele sale acel lucru mare, pe care 
ar fi trebu it totuşi se-’l spună, că adecă 
’şi-le au pe hârtie, pentru-câ 
foarte bine ştie onor. domn ministru- 
preşedinte, că legea de naţionali
tăţi nu-’i executată. (Reprobări sgo- 
m otoase în dreapta. Voci: Ba da!)

Zeyk: Vezi asta-’i vorbire pa
triotică !

M olnár: Când oare s’a executat 
această legei1 Când aţi adus legile bi
sericeşti politice to tdeauna aţi zis, că 
legea odată adusă, trebue sé fie exe
cutată. D ar’ de ce n ’aţi executat le
gea de naţionalităţii

D acă v’aţi convins, că această lege 
e rea, de ce nu aţi revisuit-o, de ce 
nu aţi îndreptat-o ?

(Sgom otoase reprobări în dreapta. 
S trigări con tinue: Eláll! eláll! (şezijos). 
S ’au z im ! pe băncile din urm ă ale stân
gei extrem e. Sgom ot teribil).

A  aduce câte o lege şi a-’i p re 
găti soartea cosciugului lui Mohamed, 
adecă nici a o executa, nici a o revisui 
dacă este rea, aceasta este cu totul 
neadmisibil într’un stat de drept«.

Românii din Dacia Traiană
de

A lfred  R am bau d ,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie In 

Francia.

VI.
Creştinismul latin  şi slav.  —  Grecismul.  —  

Sfîrşitul elenismului în  principate.

Cum vedem naţionalitatea română a pu
tut supraveţcl cu toate pericolele, scăpând de 
cucerirea turcească, de protectoratul rusesc, 
de încercările de protectorat austriac, şi n’a 
perdut într’un aşa de lung timp de restrişte 
decât numai două provincii moldoveneşti (Bu-‘ 
covina şi Basarabia). Ne rămâne să cerce
tăm prin ce muncă de redeşteptare interioară 
ea s’a pregătit la renaşterea politică; cum prin 
lucrările învăţătorilor şi prin şcoale a fost in 
stare să reia din mâna Victoriei, sub tunu
rile dela Pievna, anticul şi gloriosul nume 
naţional; cum ea se ţinu gata a se ridica la 
primul sunet de tiompetp, care în acest al 
19 lea secol, a sunat reînvierea atâtor po
poare crezute pe vecie moarte.

Diferite perioade de civilisaţie cores
pund acestei nestatornicii politice. Pentru 
Români ântâia perioadă de cultură e caracte- 
risatâ priu slavism. Acest caracter a presi- 
dat dela început, de când România era încă 
în leagăn. Dacă am înlătura o perioadă foarte 
puţin cunoscută şi poate îndoielnică a creşti
nismului latinl), Românii atât cei cisalpini 
cât şi cei transalpini, toţi aproape, au fost 
credincioşi dintru ântâiu, bisericei întemeiate 
de „apostolii slavi“. Cărţile lor bisericeşti 
cele mai vechi scrise sânt ca litere chirilice 
şi în limba slavonă, date lor de cătră vecinii 
slavi: Moravi din Moravia-Mare, Bulgari din 
Bulgaria dunăreană de Nord, înainte de a 
fi fost nimicite ambele, prin năvălirea ma
ghiară în secolul al iX-Iea. Slav a fost ri
tualul Românilor, şi tot slav a fost şi primul 
lor cler; deasemenea slave, in mare parte, 
numirile rangurilor de stat şi de curte din 
principatele dunărene. Slavismul se perpe
tuase în ţările române, timp de secole, încât 
vechea slavonă avü vreme să devie o limbă 
moartă, precum e limba latină.2) Nici Domnii 
şi nici poporul nu o înţelegea, abia dacă 
preoţii o mai pricepeau şi aceasta 8e vede 
dela sine, fiindcă însuşi vecinii slavi ai Ro
mânilor, Ruşii, Bulgarii, Sârbii vorbiau acum

*) După textul lui Tertulian: „In libro ad- 
versus Judeos“ şi după un alt text al lui Origen ur
mează că creştinismul latin a existat in adevăr in Da
cia după colonisare şi că era destul de răspândit.

(N. Tr.)
a) De vorbit n’o vorbia, nimeni decât doar’ 

că multe cuvinte slave au intrat în limbă. (N ,. Tr.)

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

GEORGE ENESCU.
—  „Poema rom ână“. —

P a r is , 22 Martie n.
(Urmare şi fine).

Firea adoarme, se lasă farmecul poto
lit al nopţilor de vară.

In calmul neţărmurit, extasiată, firea vi
sează... şi cum liniştea-'i neclintită, aşteptată, 
ca-şi-cum ceva ar trebui să turbure liniştea, 
să rupă tăcerea adăpostită iu noaptea târzie... 
Urmează o reverie ce se îngână cu vraja nop- 
ţei — se perde ca o trîmbă de lumină pră
fuită, alungată de ochii duşi pe visuri a celei 
mai frumoase fecioare... Ca perle de a?b8 pi 
cură harpele.... Prin aer ca o chemare eolică, 
trece forma inexprimabilului vag co purtăm în 
noi... Cum am să uit acel solo de vioară în 
atâta linişte de vară?... Mă vedeam Ia mine, 
în sătucul meu, vedeam valea, turla bisericei, 
casa părintească... graiul blând al lui moşZim- 
fir, povestitorul neîntrecut în naivitate, cel-ce 
’mi-a Împodobit mintea mea de copil cu po
veşti din cari trăasc şi acum, bunul moşneag 
aproape orb... îl văd şi acum trecând pe lângă 
poarta noastră, răzimat de toiag, — pe el, 
ştiutor pe atâtea minunăţii, moş Zamfir — 
Homernl satului nostru! Lăuta contenea.. Din 
plânsul ei îngânat, în repetatele ei suspine, 
am priceput că lăuta ce se plânge... e an sa
ftet care moare...

Se abate deodată ca nn suflu de ; 
melancolie tăinuită, ce se împânzeşte tot
mei mult, ce mă cuprinde....  Ce dor s’a
trezit în mine de ’mi-s’a înlăerămat cehii,’mi- 
s’a umplut sufletul ca de jalea doinei noastre?
E ceva în mine ce-’mi spune că-’i pe aproape.
O simt... O simt cum mă cunoaşte... Puteam 
să mă înşel oare?... Toată lumea asculta o 
doină din fluier,.. Fluierul, tovarăş lipit bine 
de sînuî ciobanilor noştri aspri si primitori... 
P8 el îşi cântă ei sărmanii de atâta amar de 
vreme durerea şi aleanul. Să-’i mulţumim că 
n’a modificai-o de foc — a lăsat aşa doina 
neatinsă, — cum am moştenit-o dela moşi- 
strămoşi, cum trăeşte îa inimile noastre.,, căci 
In ea nu-’i durerea unuia,

„ Ci neamul nostru ’ntreg îţ i  cântă 
Durerile de care moare / “

Cum reveria e reluată, ee aude din nou 
doina pe trei tonuri deosebite.. O ascult.. nă
vălesc amintirile, mă las dus în voia lor... 
Cine 'mi-a chemat în minte ciobanul? Cioba
nul care se ruga în fiecare seară, „ca odată 
cu capul pe muşchiul verde, pe spate, în mij
locul turmei lui, pe o noapte de vară, cu 
şoapta isvoarelor de noapte, să adoarmă pen
tru totdeauna, aşa, întins pe spate, cu ochii 
perdeţi în fargul albastrului încărcatele stele“

Câte nu povesteşte du'osul fluier, celui 
ce ştie să-’l asculte! Cui nu-’i e drag fluierul 
şi florile (îa rîndul lor întră şi fetiţele) n’are 
suflet...

îmi dau seamă şi văd acum ce adânc 
adevăr ascunde povestirea ce pomeneşte că 
fraţii Grachi erau însoţiţi de cântăreţi de fliier 
ori de câte-ori vorbiau cu plebiscite...

Pe câteva măsuri, scerdinate, se ia tema 
principală. Deodată zoresc tobele, se înteţesc 
trîmbiţele, fulgerile brăzdează cerni, bubue tu
netele, în profunda sonoritate a instrumente
lor cu coarde se deslăaţue puterea elemente
lor, furtuna stîrnită îşi bate tăria... Pe de-a 
’ncetul se linişteşte... Oboaele dau cântul co
coşilor. 1 1 unuă, dincolo un altul, hăh, din de
parte tocmai se îngână uu al treilea... Se 
zoreşte... S3 face ziuă.

Motivul trece în clarinet, fagott, apoi 
ornează desvăfirea simfoniei.

Aci, începerea danţnlui...
Ţăranii vin rînd pe rînd, se culeg flă

căii şi fetele de pretutindeni.
încep jocurile cu prea cunoscută arie 

„ Şi-are me, şi-are mi*, care ca maestre va
riaţii revine da mai multe-ori. Urmează o 
horă, straşnic de bine dată, orchestrată ad
mirabil. De sigur autorul s’a gândit şi a pri
ceput adânc rostul horei în unirea noastră. 
Scrisa cu multă patimă şi sentiment.

După horă o bătută săltăreaţă... ce ri
dică une-ori cei mai gârboviţi de ani — ântâia 
separate, apoi vin împreună, alternate. Prima 
în quartet, a doua pe fiaut, se îndeasă, merg 
crescând. Ca în fagă şi ca bătută de o vân
toasă trece „Şi-are me, şi-are me“... Apoi 
hora, dă în doină, iarăşi hora. Posiţia acea
sta de o măiestrită dispunere, cum revin tus- 
patru într’an amestec, perfect distinsa fiecare, 
poate ca dibăcia de alternare şi variaţie e cea 
mai reuşită din tot poemul.

La auzul lor ai visiunea precisă ca o 
pitorească termesă se deslănţue fără grije, 
sprintenă şi vie, ca păcatul — unde urîtu-’i 
dat pe pustiuri — curge rîsul şi veselia — 
numai voe bună, chiote şi ciocnire de pa
hare....

M’am simţit împrospătat de nn suflu 
natal, mi-se părea ceva nou, uimitor de fru
mos, ne mai auzit încă...

Temele se încheie, culese bine în acor- 
dnxi isvorite dintr’o inspiraţie netulburată, 
luate încet de tot, se desvăluesc apoi treptat 
îşi capătă largul într’un sfîrşit grandios — 
sfirşeşte printr’o apoteoză — cu hyînnul no
stru naţional. —

Pe cât mă pricep, intrarea îa tratarea 
furtenei mi-s’a părut prea pe nepregătite, 
deodată, prea violentă. Poate-eă nici aşa nu 
e rău. îmi pare însă bine că s’a ferit, şi a 
pus o deosebită grije, fugind de noul cu
rent musical de peste mai tot locul, înrîuri- 
rea wagneriană.

T-s’a obiectat mulţimea tobelor şi a 
trîmbiţeîor.

Bine, bine, ca toată ştientifiearea şi su
medenia instrumentelor ca avem azi cum ai 
pâté reda altfel o furtună ce isbueneşte ? 
Asta nu-’i ca povestea femeilor ce ca tigăi şi 
tingiri au triumfat asupra bărbaţilor — ca în 
urmă marşul lor de victorie să fie bătăi în 
tingiri, zînganeie da tigăi. —

Dacă în sgomot poţi plămădi o simfo
nie, cu atât mai bine.

Poemul încheie cu „ trdeased R e g e le Ca 
să nu ascund sentimental meu, finalul după

visarea din noapte, după doine ne-a făcut im
presia de o îndrăzneaţă fanfară de trîinbiţe. 
Asta-’i impresia şi aş vrea ca dragă inimă 
să mă înşel. Nu face încă de loc un corp 
unic, nu se ţine, nu se alipeşte de tot restul 
poemului...

Cred însă că deslipit de poem, executat 
a parte, fn circumstanţe cerate, aşa cum se 
cade mai biae, ar fi de un puternic efect, 
căci orchestraţia-’i tratată larg, într’an mod 
savant, de o mână harnică la lacra.

Fiindcă arta înaltă, pură, nu prea ştie 
de domnitori şi împăraţi, n’aş vrea să spun 
că ar fi fost mai nimerit să fi sfîrşit cu „De- 
şteaptd-te Române“ .

Iatr’o zi o va face, ca un adevărat fiiu 
al pământului ce este.

Atunci la auzul lor ca tranfigurat şi ca 
iluminat va răsări în mintea tuturora chipul
„ Preotului deştiptărei noastre11, cum ’i-a zis Emi- 
nescu. —

Se revenim la poemă. Cine Ia 16 ani a 
avut putinţa să compue o asemenea simfonie, 
sonată pentru vioară şi piano executată ia 
„Teatrul nou“, bucăţi cari au văzut afişul,con
certelor date da Figaro şi Ambigu cred, că 
dă dovadă de uu extraordinar talent ma
gical...

O sonată nn se scrie cu una cu două, 
las ca aceea trebue să cheme după ea o în
treaga serie.

E lăudabil că putem pune o magistrală pă- 
reche sonatei datorită merito salai nostra com
positor C. Dumitrescu, atât de puţin cunos
cută la noi şi aşa de des cântată la Berlin?
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limbi neo-slave, a căror rădăcină a putut să 
fie slavonă. Totuşi, această limbă moartă 
era atât de respectată, păstrase nn aşa carac
ter de preamărire arhaică, încât nu numai 
cancelariile domneşti întocmeau acte redac
tate In această limbă, până prin secolul al 
17-lea, dar’ chiar simplii muritori cari nu 
cunoşteau o boabă o întrebuinţau In redactarea 
actelor celor mai importante.

încetul cu Încetul Grecii se furişau In 
aeeste ţări, mai cu seamă după-ce năvălirea 
otomană ti goni din ţeara lor. Din ţinuturile 
elenice veniră negustori, preoţi ăi călugări; 
veniră deasemenea câţiva representanţi din 
cele mai ilustre familii bizantine şi căsătorii 
numeroase se făcură între nobilimea română 
şi nobilimea greacă. Mulţi aventurieri greci 
cumpărară coroanele princiare, cu toate-că nu 
figurau decât arare-ori Iu lista duplă a gos
podarilor munteni şi moldoveni. Limba greacă 
care avea avantajul asupra slavonei da a fi o 
limbă vie şi de o întinsă civilisaţie, íncepü 
de aci încolo a fi vorbită la curte şi între 
boierime. Această cucerire a României prin 
elenism se afirmă mai mult în timpul dom
niei gemene a lui Yasile Lupa în Moldova 
(1634—1654) şi Mateiu Basarab Îh Valahia 
(1633—1654). Partea luată de gospodarii Di- 
mitrie Cantemir şi Constantin Brancoveanu în 
1711 în răsboiul cu Petrn-cel-Mare, hotărî 
pe Poartă de a nn mai adjudeca coroana nici 
nnni pretendent român, şi a o da în monopd 
fanarioţilor. Elenismul rămase preponderant 
până ia mişcarea lai Ipsilante la 1821; dar’ 
se surpă în sângeroasa zdrobire a eteriştilor 
Greci la Drăgăşani (19 Iunie 1821). în timpul 
acestei crise elenimul avii contra sa sentimen
tal naţional incarnat în Tudor Vladimirescu, care 
se puse în fruntea unei contra-réscoale române 
în contra răscoalei greceşti. Prins prin tradare 
de capii bandelor elenice, şi tírlt la Alexan
dra Ipsilante, dnpă nn simulacra de judecată 
fu omorît. Pentru Greci Vladimirescu e nn 
trădător, dar’ pe cine a tradat? Causa Greci
lor nu era cauBa Românilor. Pentru Români 
din contră el este un erou, el este nn mar
tir. Ear’ dacă trebue să (glorificăm pe vitejii 
Eleni, soldaţii din „batalionul sfânt" cari că
zură ucişi ca bravi pe pământul românesc, 
pentru independenţa greacă, totuşi nn putem 
imputa nimic acestui aspra căpitan latin, care 
snb nici an cuvânt nn voia să partiseze cu 
ciocoii (poreclă dată Grecilor de Români), ju- 
puitorii secnlari ai ţărei lui. Do altfel nu fu 
singurul care se ridică contra nesaţinlui gre
cesc In România.

Peste tot local, aproape, poporul se răs- 
cpla în contra lor. Am văznt mai sns cum 
Poarta ştiu să recunoască această credinţă a 
poporului român cătră dîasa. Gele-ce s’au pe
trecut la 1821 an fost pentru România ade
vărată răsplată, şi aproape despăgubirea da 
nefericirile îndurate la 1711; acest an în-, 
seamnă culmea elenismului in România, pe j 
când 1821 finitul seu.

Era şi timpul. (Va arma).

Procesul din T.-Murésului.
Trebue să facem o rectificare cu pri

vire la procesul învăţătorilor români con
damnaţi la 12 Martie n. pentru „Doina 
lui Lucaciu“ . Rectificarea, fireşte, nu ese 
în favorul condamnaţilor, pentru-că după 
textul sentenţei ce-’l avem înainte, domnii 
A n d r^R u ssţp  şi A vram  Giurgiu  au fost

Românul scrie peatrn străinătate şi în ţeară 
la el numai Dumnezeu ştie câţi îl cunosc. 
Pontra ce-’i aşa nn-’i treaba noastră.

Mnsicanţi avem de tot puţini. Aceia să 
crească In admiraţia noastră ca atât mai mult 
mult. Asta nn înseamnă, fiindcă avem poeţi 
prea mnlţi, de-’i patern laa la goană ca tîr- 
nal, că ei să scadă în stima noastră, nn! Totuşi 
ca ce drag m’aş întoarce pe ţărmurile danu
biano, când aş şti, că o bană parte din poeţii 
noştri s’or preface ca prin minune, musicanţi.

Atâtea frânturi de muBică poporală, 
— atâtea crâmpee de purpur — rămână-vor 
pentru totdeauna vânturate pe întreg pămân
tul nostra, necolese de ninse ? Cândva Enescn o 
va face, le va culege, ne vom pută făli şi noi 
atunci, că avem o musică poporală, antoctonă, 
a noastră, vom creşte tn ochii lamei dând 
astfel tn mnsică flora culeasă de pe câm
piile noastre. Sânt in poporal noBtra atâtea 
poveşti, nenumărate basme, unde s’ar lovi ad 
mirabil fantasmagoriile nnui musicaat, samă 
de legende adormite — un întreg isvor de 
fromseţe.

Nn oare s’ar pută face din ele, o operă ? 
O va face cândva micul nostru Beethoven, cum 
’i-a zis Colonne? Poate dacă nu o operă, 
o legendă B’ar pută face. Ar fi nepreţios, 
de pildă, ca de aci încolo, dacă a scris o 
poemă românească, să-’i cerem să facă numai şi 
mimai musică românească. Las, că un se 
poate, dar1 noi aşa ne rugăm, ca pe lângă 
musică occidentală ce are s’o facă, să na ne 
uite fi pe noi, aşa de tot, de tot.

condamnaţi nn la 50 fi., ci la câte 100  
fl. amendă, eventual 10  zile arest.

Din motivarea sentenţei traducem 
următoarea parte:

„Acusaţii la 18 Iulie 1895 seara îşi pe
treceau în hotelul din apropierea taberei de 
băraci a honvezilor, fiind chemaţi ca reservişti 
la exerciţiu de arme. Intre altele au cântat 
„Doina lui Lucaciu“.

După depunerile martorilor şi mărturi
sirea acuraţilor s’a dovedit, că au cântat doina 
Iui Lncaciu, deşi din textul ei bine au ştint, 
că în ea se cuprinde lauda faptelor criminale 
ale pedepsitului Vasile Lucaciu, şi aceasta an 
cântat-o aşa demonstrativ, cât au produs scan
dal în public, şi pentru a-’i aduce la tăcere 
a fost de lipsă să păşească la mijloc autori
tăţile militare ale acusaţi’o r; prin fapta acea
sta a lor an comis crimă de agitaţie, de aceea 
an trebuit să fie declaraţi de vinovaţi şi ca 
considerare Ia circumstanţele grele ori ate
nuante au trebuit să fie pedepsiţi“.

Condamnaţii vor da recnrs contra 
acestei sentenţe, şi în scopul acesta au 
rugat pe dl Dr. Amos Frâncu  să le sus
ţină cansa.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anului.

Braşov, 29 Martie.
Intr’o conferenţă intimă a Românilor se 

propune a adresa magistratului se întrevină 
la universitatea săsească pentru >o mai cu- 
rândă sancţionare a aşa numitei cause române« 
(Emanciparea Românilor din fundus regius). 
Prin neînţelegeri adresa se zădărnici.

Vlena, 29 Martie.
întreagă armata împărătească e pe pi

cior de răsboiu. Toate trupele disponibile 
pleacă în Italia. Ştirile de acolo sünt încur
cate dar’ triste. Radeczky se zice că e în 
retragere dela Milano. jEntusiasmul Italienilor 
e mare. O amazonă, Lucia Martella a întrat 
însoţită de 15 femei în şirul armatei şi a ple
cat spre Milano. — Padua e perdută. Ge
neral d’Apre omorît. E temere de întreg 
Tirolul. Trientul arată veleităţi a se alipi la 
republică.

Blaj, 29 Martie.
Profesorii de aici au subscris ieri o pe

tiţie cătră Episcopul, prin care îl roagă, ca 
Preasfinţia Sa să-’şi pună toată silinţa în dietă, 
cum o puse şi altă-dată, spre a mijloci şi 
Românilor drepturi constituţionale.

»Aşa e bine — scrie »G. d. T.« — cu 
cât mai multe petiţii, cu atât mai multe ple- 
nipotenţe va avă episcopul amână«.

Oreştie, 29 Martie.
Maghiarii agită pentru »uniune«. Intr’o 

întrunire a Saşilor şi Maghiarilor s’a discutat 
mult asupra temei fără a se fi putut înţelege. 
Ultraiştii maghiari au pus pe edificiul casinei 
tricolor unguresc.

Românii sânt aţîţaţi de Unguri contra 
Saşilor.

Baia-de-Abrud, 29 Martie.
Zilele trecute s ’a ţinut examenul seme- 

stral la şcoala de aici, şi avu resultat foarte 
bun. Corespondentul »G. d. T.« scrie ur
mătoarele din acest prilej:

»Dintre ştiinţele predate strălucea istoria 
naţională, care până acum după ştiinţa noa-

Noi li pretindem şi poate nu există de- 
stule elemente pure româneşti în toată musică 
noastră, atâta câtă avem.

Dacă nn există, cu atât mai bine. Sânt 
sigur, că prodigioasa Ini fantasie are bS le 
născocească...

De aceea când Eutherpe ne-a dăruit ca 
an călător de geniu de malt aşteptat, care 
dacă ar fi fost să vie tn alte vremuri în epi- 
talame măreţe ’i-8’ar fi sărbătorit Bosirea şi 
ca pe un Fit-frumos venit de pe ţărmuri 
depărtate 'l-ar fi logodit ca luna, cu stelele, 
cu toate crăiesele de potriva lui — ca să pot 
şi eu întimpina solia trimisului de sns, umple-’mi 
capa, dulce Hebe, şi după-ce vei revărsa-o de 
atâtea-ori câte mase sânt, cu inima Înflăcărată 
să-’i pot ara: vîrsta bătrânului Priam şi a în
ţeleptului Nestor, să pot saluta în mnsicantul- 
poet nn clasic, nn inspirat amant al frumo
sului ! V. Cioflec.

NB. Vestesc amatorilor, că număr ni din 
urmă al revistei D  Illustration în urma nu- 
mărosselor cereri de peste tot locul, supli
mentul musical 11 consacră unui „Adagio" — 
composiţia compatriotului nostru. îmi fac 
apoi o deosebită datorie divulgând o discreţie: 
Sonata de care a fost vorba (pentrn violon 
şi piano) dată aci In editură, va apără In 
curănd. Am nestrămutata convingere, că un 
apel — de ori-ce natură — ar fi cu totul 
de prisos. V. C.

stră în şcoalele noastre naţionale ale patriei 
cu atât mai puţin sau putut preda, cu cât 
nimănui aminte nu ’i-a venit lucrarea unei 
istorii naţionale pe seama şcoalelor elemen
tare, a căreia dureroasă lipsă de mult cu toţii 
am simţit-o; — fără gratis, că la asemenea 
lucruri nici respectivele ocârmuiri bisericeşti, 
care sünt binişor înzestrate, nici alţii mai 
avuţi nu ’şi-au întors părinteasca grije, ba nici 
le pasă de ele... După a noastră părere po
porul acela, care nici originea sa nu o ştie, 
ci vede, că numai viează în jurul altor po
poare adăpat cu cel mai înjosit servilism în- 
supt în sângele lui, e aproape de a sa totală 
periciune. Ve legăm dar’ pe inimă-ve lâ toţi, 
cari puteţi şi sânteţi înzestraţi în respectul 
genial şi material: grijiţi-ve de creşterea fiilor 
naţiunei şi de înaintarea lor în ştiinţe folosi
toare de vieaţă prin lucrarea de cărţi sco
lastice şi alte mijloace îmbucurătoare, că zéu 
a sosit timpul şi pentru noi să ne trezim 
din letargul cel profund, de nu voim să ne 
prefacem cu timpul în alt element străin şi 
să ne stingem de tot de pe faţa pământului 
în privinţa naţională; că cine nu e orb, poate 
vede unde ţinteşte scopul unor compatrioţi 
ultraişti, cari numai aşa socotesc că va fi 
tare patria noastră, dacă toate elementele na
ţionale le vor contopi într’un element. Aşadar’ 
încă odată vă provocăm: siliţi-vă şi îngrijiţi-vă 
pentru binele naţiunei voastre, şi cine are 
urechi de auzit, să auză! —  Noi încâtu-’i pen
tru şcoala noastră putem zice, că acum cu 
începutul seu a adus frupturile dorite, ară
tând cu o direpciune bună scolastică şi o 
energioasă zeloşie a învăţătoriului ce gigan
tică înaintare poate face. Fie-vă la toţi ade
văraţii si toti bine simţitorii Români de model, 
ca să urmaţi exemplul nostru. — însă lângă 
toate scăderile noastre cea mai mare e, că 
nici şcoale pedagogice, nici învăţători bine 
gătiţi şi zeloşi nu avem, care două institu- 
ţiuni în vieaţa unei naţiuni aşa sânt de lipsă, 
cât pe calea înaintărei nici o înaintare fără 
dînsele nu se poate face. — Noi până acum 
însuşi noi de noi ne-am uitat, şi nici-odată 
nu ne-am bătut capul pentru înfiinţarea insti
tutelor asemenea folositoare. Să băgăm dar’ 
seama până putem noi de noi griji, că eată 
ne ajunge mucul la deget, şi apoi credeţi-ne, 
că va fi târziu a îmbrăca mantaua după ploaie.

I. B.«

S in od !
— în  chestiunea ajutorului de stat. —

Eată în întregimea sa articolul „Uni- 
re i“ despre care am vorbit ieri:

Toate bisericiie din Ungaria sânt înspăi
mântate de jugul, ce vrea să li-’l pună mini
strul de cnlte şi instrucţiune publică prin 
proiectul de lege despre congrua preoţilor.

Înşişi reformaţii, faţă cu cari guvernai 
a fost şi este cu mai mare bunăvoinţă, decât 
faţă cu celelalte confesiuni In aplicarea le
gilor, să tem de proiectnl acela de lege. Cam 
sânt de îngroziţi de acest dar dela stat Ro
mânii gr.-orientali o ştim cu toţii din cele-ce 
s’au scris în foile lor. Ei au recunoscut, că 
autonomia bisericei lor este adânc vătămată, 
neatîrnarea clerului primejduită şi disciplina 
preoţească nimicită, dacă saîarisarea preoţilor 
se face, cam vrea domnul ministru.

Pe noi Românii greco-catolici încă ne-a 
preocupat această chestiune, pentru-că deşi 
proiectai de lege despre saîarisarea preoţilor 
din vistieria statului atinge numai confesiunile 
nocatolice, totuşi sântem convinşi, că aservirea 
acelor confesiuni nn se face fără de intenţin- 
nea, ca şl nouă să ni-se croiască aceeaşi soarte, 
aceeaşi sclavie.

Că aceasta este intenţinnea guvernului, 
avem dovezi tn însuşi chipul, cam se împart 
preoţilor noştri greco-catolici ajutoarele dela 
stat tn anii din urmă. Treizeci de ani de*a- 
rîndul a avut arehidiecesa gr.-cat. de Alba- 
Inlia şi Făgăraş nn ajutor de stat de 18.000 fi. 
la an, pe care ’l-a împărţit consistorul archie- 
piscopesc din Blaj preoţilor, pe cari ’i-a ştiut 
mai lipsiţi şi mai vrednici.

Dela 1895 încoace consiBtorul nn mai 
are alt drept decât a propune ministrului o 
listă de preoţi, pe cari doreşte să-'i facă păr
taşi din acel ajutor. Ministrul împarte banii, 
cui vrea ţ i  cât vrea. La cei mai mulţi din
tre preoţii propuşi de consistor nn le dă ni
mica, pe alţii, cari nn sânt propaşi îi bagă 
în mod arbitrar în listă şi-’i împărtăşeşte cu 
sume foarte mari de sute de florini, deşi 
atunci, când Maiestatea Sa a dat ajutorul de 
stat, a zi8, că mai mult de 100 fl. nici un 
preot nn este în drept, să capete. Tot aşa 
pnrcede domnul ministru şi cn celalalt ajutor 
de stat, care s’a asignat din vistieria statului, 
numai după-ce an Intrat în vieaţă legile pc- 
litice-bisericeşti.

In anul curent guvernul a mers mai 
departe cu volnic ia întru împărţirea ajutoa
relor dela stat. La preoţi, cari relativ nn 
sânt sarad, le-a dat sute de fiorini, ear’ la

anul, care este şi protopop şi are tot dela 
stat salar parochial aproape cât maximal pro- 
văzat îa legea despre dotarea paroehiîor »ca
tolici, ministrul ’i-a dat poo f l , pe când mulţi 
preoţi lipsiţi şi cinstiţi în toată privinţa acum 
de trei ani de zile n’au primit nici un cra
ter. Şi ca batjocura, ce se face clerului 
nostru prin aceste ajutoare, să-’şi ajungă cul
mea, guvernul pe preoţii împărtăşiţi ’i-a aviaat, 
nu numai prin consistorul archiepiscopesc, ci 
şi deadreptul prin organele politice.

Sânt foarte interesante sau, mai corect 
vorbind, sünt foarte triste şi îngrijitoare scri
sorile, ce le-an primit respectivii preoţi dela 
organele guvernului.

Intr’o scrisoare un organ politic^ are 
onoare a încunoştiinţa pe preotul cutare în 
mod confidenţial, că a căpătat dela stat atâta 
ajutor şi ’şi-’l poate ridica dela Metropolisul 
din Blaj.

în tr’altă scrisoare un comite- 
suprem încunoştiinţează pe cutare 
preot, că a capétat o sumă mai 
mare decât cea avisată la Metro- 
politul. Spune, că această graţie 
s ’a făcut preotului din partea mi
nistrului de culte în conţelegere 
c u  m i n i s t r u l - p r e s i d e n t  şi la 
propunerea f i ş p a n u l u i ,  care 
deodată îşi exprimă dorinţa, că 
preotal prin ţ i n u t a  s a  p o l i 
t i c ă  se va face vrednic şi pe vii
tor, ca se poată fí împărtşâit cu 
ajutor dela stat.

Eaía uude am ajuns! Darea cruntă plă
tită de credincioşii noştri în vistieria statului 
s’a prefăcut acum în instrument de cornpţinne 
în mâna guvernului, în arginţii lui Iuda, cu 
cari se cumpără preoţii spre a se face trădă
torii intereselor noastre birericeşti şi na
ţionale.

Este oare aceasta o stare de lucrări, 
care se se m ai poată suferii

Oare clerul nostru nu se revoaltă în su
fletul seu, când se vede tractat cu atâta dis
preţ ca o ciurdă, care se poate cumpăra ?

Se nu ni-seusică, că n'avem ce face, căci 
clerul este sărac şi avisat la aceste ajutoare.

Cel-ce are o schinteie de pricepere, 
trebue s i  pătrundă în ascunsul plan a l guver
nului de a încătuşa clerul, ear’ nu de a-'i îm
bunătăţi soartea.

încătuşarea este evidentă, căci aju
toarele nu se dau ca remuneraţiune pentru 
merite câştigate în conformitate cu chemarea 
preoţească, ci Be dau din partea secţiei naţio
nalităţilor din cabinetul ministrului - president 
ca răsplată pentru servicii politice Contrare 
bisericei şi neam ului românesc, sau cel 
puţin ca îndemn şi ispită diabolică, prin care 
să se stîngă zelul sacru pentru cele mai 
înalte şi cele mai sfinte interese ale 
noastre.

Tot aşa de evident este Insă şi aceea, 
că nici cu congrua, ce se va da, după-cum este 
proiectată pentru confesiunile »catolice, soar
tea clerului nostru nu se va Îmbunătăţi.

în părţile ungurene preoţii gr.-cat. au 
din fondul religionar congruă de câte 315 fl. 
la an. Cu toate acestea starea lor materială 
în general vorbind nu este mai bună decât a 
clerului transilvan, ear’ inima lor peBte tot 
vorbind, nu stă aşa de aproape de inima po
porului, cum stă inima clerului din Ardeal.

Afară de aceea unii preoţi numai aşa 
vor căpăta ajutor dela stat, dacă îl vor bea, 
mânca ori juca în cărţi cu micii tirani din 
provinţă, ori dacă o parte însemnată o vor 
da bacşiş la aceiaşi tirani. Alţii vor profita 
de ajutorul dela stat numai spre a-’şi înmulţi 
trebuinţele superflue, ear’ nu spre a-’şi asi
gura existenţa şi bunăstarea.

Pericolul cel mai mare îl aflăm însă în 
împrejurarea, că poporul no3tru, care singur 
a susţinut cierul îutr’o miie opt sute de ani, 
văzând, că preoţii lui primesc ajutor dela stat, 
va începe încetul cu încetai a lăpeda sarcina 
de până acum sub pretext, că soartea lor este 
asigurată dela stat, şi astfel preoţii vor perde 
toate iBvoareîe de existenţă, ce-’i curgeau diu 
sînul poporului. Ce va fi insă de cler atunci, 
când poporul se va fi desvăţat a-’i mai da 
ajutor, esri un guvern fără de Dumnezeu îi 
va sista ajutoarele, fie pentru-că vrea să-’şi 
bată joc de biserică, fie pentru-că împrejură
rile fiaanţiale ale statului îl constrîsg la 
aceasta ?

Este deci timpul Bă se facă oare-ce pen
tru  prevenirea celui mai m are desastru  
pen tru  biserica şi naţiunea noastră.

Noi şi toţi preoţii, cari au fost de faţă 
la sinodul archidiecesan din 1896, ne aducem 
aminte, că consistorul archiepiscopesc s’a în
cercat a abate pe ministrul de culte şs in
strucţiune publică dela botărîrea sa de a 
împărţi ajutoarele de stat în chipul arătat, dar’ 
toate încercările acestea, precum şi rugarea 
sinodului au fost zadarnice.

Ne aducem însă aminte şi de acea ho- 
tărîre sinodală, că ajutoarele oferite do mini
stru pe lângă condiţiunea, ca el să le împartă, 
aveau se nu se primească până - ce clerul nu 
va f i  fost consultat din nou.

Dacă clerul nu a fost consultat Fa tim
pul seu, eredőm, că este timpul suprem să se 
consulteze cât mai curând, până-ce otrava dată 
de guvern nu va fi înveninat toate membrele
acelui corp binemeritat pentru biserică şi 
neam, care este clerul gr.-cat.

Trebue se hotărîm cât mai curând, că 
ori voim să trăim în serviciul bisericei şi nea
mului nostru, ori vrana să devenim instrumente 
oarbe în mâna celor-ce cu neruşinare se în
cearcă » ne cnmpăra.

*
Dorim ca acest articol să afle echoul 

dorit, şi ideea lansată prin el să se rea- 
liseze cât mai curând în tr’un sinod

Din România.
Noul episcop de Rîmuic.

P. S. S. Episcopul de Rîmnic, noul 
ales, Atanase Mtronescu, In vrîstâ de 44 ani, 
este fila de ţăran diatr’o cnsnană rurală din 
judeţul Vaslui. După-ce a fracaeutat şcoala 
primară la sat, a întrat în seminarul Soeola 
din Iaşi, de unde terminânda-’şi cursul de 
şepte ani, a fost numit preot k  biserica din 
comuna sa natală. Aci a slujit până a avut 
nefericirea să-’şi pearză soţia. Rămânând vă
duv, a părăsit satul şi s’a dus Ia Cernăuţi, 
unde s’a înscris in facultatea de teologie. Fă
când studd strălucite ’şi-a luat diploma de 
doctor şi s’a întors la ţeară, aude fa numit 
profesor suplinitor la facultatea da teologie 
din Bucureşti.

Puţia după aceea fu numit archiereu.
Ia anul 1891 ’şi-a obţinut definitivatul 

la catedrala sa de morală creştină.
Episcopul diu Rîmnic este autor al 

mai multor scrieri, dintre care cele mai în
semnate sünt:

Morala creştină şi călătorii în Orient.

Procesul Zappa.
Curtea de castaţiune ’şi-a dat deci ti un ea 

în procesul Zappa.
înalta curte a respins ambele recursuri 

atât al statului român, cât şi al statului elin.
Ca chipul acesta, moştenitorii de sânge 

au obţinut definitiv câştig de carrjă.

V

Sibi iu ,  29 Martie n. 1898
Convocare. „Reuniunea femeilor rom. 

gr.-or. din Făgăraş şi jur“ îşi va ţinâ adu
narea generală din estau Duminecă, In 3 
Aprilie a. c. st. n., la orele 3 p. m., în sala 
de învăţământ a şcoalei confes. gr.-or. din 
Făgăraş, la care p. t. doamne şi domni mem
bri, precum şi alţi binevoitori sânt rugaţi a 
lua parte. O b i e c t e l e :  1. Raportul gene
ral al comitetului. 2. Presentarea şi contu
rarea raţiociniului reusiunei pe anul 1897. 
3. Curenţii. Făgăraş, 18 Martie 1898. Maria 
Dan, preş.; I. Berescu, secretar.

*
Şooala de oadeţi din Sibiiu. Dala 

comanda şcoalei ces. şi reg. a cadeţilor dela 
infanteria din Sibiiu primim următoarele: La 
şcoala de cădeţi cu începutul anului şcolar 
1898/9 se vor primi în cursul I. 50 de as
piranţi, ear’ îu cursurile celelalte după-cum 
vor fi tocurile vacante. Cai-ce doresc a fi 
primiţi în cursul I., vor trebui să dovedească 
cu testimoniu şeolastie de pe anul 1897/8, că 
au absolvat cu succes cel puţin destulitor pa
tra clase reale, gimnasiale sau civile. Taxa 
depinde dela condiţia părinţilor: 150 fl., 
80 fi. şi 12 fl. anual. Cererile de primire 
sást a se înainta comsndei şcoalei ces. şi reg. 
de cădeţi <n Sibiiu, după absolvarea anului 
şcolar 1897/8 cel mult până în 15 August n. 
c. E de recomandabilă înaintarea cererilor In 
persoană. Cererile prea târziu sau necom
plete nu se vor lua în considerare. Informaţii 
detailate se pot căpăta dela comanda şcoalei 
de cădeţi.

Pentru monumentul lui Băloesou.
Pentru ridicarea »nai monument lui Nicol&e 
Băiceseu, cercul amicilor literature! şi artei 
româna au organisat un mare concert artis’ic 
şi literar, care s’a ţinut acum de curând in 
sala Ateneului. Programul a fost foarte bo
git şi succesul material şi moral foarte mare.

*
România la exposiţia din Pa

ris. Camera română a votat în şedinţa 
sa de Marţi, 22 1. c., un credit de 
1,300.000 fl. pentru participarea Româ
niei la exposiţia din 1900 din Paris.

*
Deoorat. Pentru serviciile prestate ca 

oeasiunea grassărei febrei tifoide între sol
daţii garnisoanei din Făgăraş, de astă toamnă, 
Maiestatea Sa Monarchul a decorat cu cru
cea de aur cu coroană pentru merite între 
alţii şi pe medicul român da regiment, dl 
Dr. George Moga, dela reg. deiaf. nr. 50.

*
Păduri aprinse . în comuna Ghim» 

bocel judeţul Mascel din România au luat 
foc niş'e păduri întinse. Focul numai după câ
teva zile a putut fi localisat. Pagubele sânt 
enorme.

*
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Calumnii! „Tribuna Poporului“, re- 
peţind nu mai ştim a câtea-oară aceeaşi calum- 
nie scrie în ultimul seu numör: „graţiă unor 
colegi români, presa maghiară în chestia „fon
dului lui Iancu“ a putut să ne calumnieze luând 
ca mărturie articole de ale ziarelor naţionale 
române“. (Unde, când, ce? Citaţi cuvinte, 
spuneţi nume, date şi numeri de ziare! 
Red. „Trib.“)

Aceasta o spune „T. P.® ca Introducere 
la notita în care se ocupă de insinuarea 
unui ziar maghiar, că „Fondul lui Iancu® 
s’ar fi cheltuit la înfiinţarea „Tr. Poporalul“. 
Ei bine, noi credem că voind a înfrunta 
atari cuiumnii nu e de lipsă numai decât a 
culumnia pe alţii, Apoi mai „credem că ast
fel de minciuni încornurata nici că trebue 
desminţite şi dacă le înregistrăm este numai 
pentru-ca se arătăm, cât de mult® unii zia
rişti ai noştri „persistă pe calea....® — ce 
’şi-au croit. *

Regina României şi portul naţio
nal. Maiestatea Sa Regina României face de 
câteva luni o colecţiune de păpuşi de mărime 
între 50—70 centimetri, îmbrăcate in cos
tume naţionale din toate epocile. Această coîea- 
ţiune va fi expusă mai ântâiu la Bucureşti. 
Suma ce se va îneassa din intrările visitato- 
rilor, va fi întrebuinţată în scop de binefa
cere. în acelaşi scop de binefacere, colec- 
ţiunea va fi expusă în mai multe oraşe din 
România şi străinătate. Şcoala reuniunei fe
meilor române din Iaşi, va face cadou M. 
Sale o păpnşe îmbrăcată în costumul d-nei 
Chiajna. Maiestatea Sa s’a adresat dlui Xenopol 
şi altor cunoscători ai antichităţilor noastre, 
pentru a-’i da indieaţiunile necesare.

*
Maghiarisare la  botez. După-cum 

aflăm din „Független Hírmondó“ în contra 
părintelui gr .-cat. Socol, din comuna Lascud, 
e mare ura şi înverşunarea Ungurilor de acolo, 
pentru-că nu voeşte să introducă în matriculă 
numele copiilor uou botezaţi, ungureşte, ci în 
limba română. Ungurii în prostia lor ţipă ca 
din gura şerpilor că de ce poartă părintele 
matricule deosebite, c& doar’ destule-’s cele 
civile, şi considerând lncrul acesta că o crimă 
’l-au denunţat pe părintele Socol la autorită
ţile bisericeşti şi civile se-’l pedepsească. Ce 
Ungari cuminte!

*
Capela m ilitară bulgară — la  

Viena. Cu prilejul iubileului de 50 de ani ai 
domniei Maiest. Sale împăratului nostru, e 
proiectat un mare concert — dat de mai multe 
capele militare — la cari sünt învitate sta
tele vecine să iee parte îa mod activ. Dopă- 
cam se vesteşte, ministrul de răsboiu al Bul
gariei a răspuns, că capela militară bulgară va 
lua parte la concert.

*
O decisiune de mare interes 

pentru advocaţi. Curia din Pesta 
a adus în zilele trecute o decisiune de 
mare interes pentru advocaţi. Anume 
acei advocaţi cari pe viitor nu-’şi vor plăti 
taxele de membri la camera advocaţială, 
ca pedeapsă vor fi opriţi interimal de-a 
deprinde advocatura, până nu-’şi vor plăti 
taxele.

*
Ş tir i  m éru n te . în Roma In basilica 

St. Paul un individ german cu numele Thordein 
s’a sinucis prin glonţ.

— în Dumineca trecută s’a făcut după 
ceremonialul obicinuit în Palatul din Bucureşti 
învestitura P. S. Archiereu Athanasia Miro- 
nescu Craioveanu, ales episcop al Rîmnicului- 
Noului-Severin.

— După statistica oficioasă in anul 
trecut în Ungaria s’a consumat tutun în preţ de
49,207.883 fi.

— La gara din Pesta a scăpat din un 
vagon un taur şi a început a alerga pe 
peronul gărei printre călători. Panică a 
fost grozavă şi numai cu greu a putut 
fi prins.

ECONOMIE.
ADUNAREA „ALBINEI“.

Siblin, 29 Martie.
Ieri s’a ţinut adunarea generală (a 25-a!) 

a institutului „Albina“. Au participat Ia şe 
dinţă 59 acţionari, representând 349 acţiuni.

Printre cei de faţă erau şi: Prepositul 
1. M. Moldovan din Blaj, George Pop de Bă- 
sefti, Dr. loan Raţia,, Dr. Augustin Bunea 
(Blaj), Dr. Iancu Meţianu din Zerneşti, Dr. 
Dămian din Braşov, şi alţii.

Adunarea generală a primit întru toate 
propunerile direcţiunei.

Dintre actele adunărei însemnăm urină- 
toarele:

S’a dat expresinne la procesul verbal şi 
prin scalare durerei pentru perderea prin 
moarte a fostului membra fundator al institu
tului, membru şi preşedinte al direcţiunei loan 
Hannia, şi a fostului membru al comitetului 
de supraveghere Dr. Aurel Brote.

S’a luat spre ştire raportnl direcţiunei, 
B’a aprobat bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 
1897 şi s’a dat direcţiunei şi comitetului de 
supraveghere absoluter pentru gestiunea lor 
pe anul expirat.

S’a primit propunerea relativ la distri
buirea profitului net de 124.788 fl., care sună 
tutiéit

Să se dee acţionarilor divi
dend! de 5% după capi- 
talnl social de fiorini
600.000 provăzută în §.
62 din statute . . .  fi. 30.000 — cr.

Restul d e ..........................fi. 94.788 96 cr.
să se împartă cum urmează:
1. 18°/» tantieme statutare 

la membrii direcţiunei, 
directorului executiv, di- 
rigentuiui filialei etc. .

2. Asociaţiunei pentru fon
dul „Casei naţionale“ .

3. Remuneraţiuni . . .
4. Pentru scopuri de bine

facere ...........................
5. Fondului de pensiuni al 

funcţionarilor . . . .
6. Fondului special de re-

servă ...............................
7. Supradividendă acţiona

rilor ...............................

Divider da anului 1897 e de 14 fi. de
acţie.

S’a distribuit suma destinată pentru sco
puri culturale şi de binefacere precam ur
mează :

1. „Asociaţiunei transilvane® 
pentru trebuinţele şcoalei
de f e t e ..............................fl. 1000.—

2. Şcoalei Reuniunei femeilor
române din Sibiiu . . . .  300.—

3. Pentru masa studenţilor . „ 3000.—
4. Internatului Reuniunei fe

meilor române din Braşov „ 200.—
5. Asociaţ. pentru spriginirea 

sodaiilor etc. din Braşov .
6. Societăţei academice „Ro

mânia-Jună“, taxă de cti
tor la internat, per fi. 1000,
rata a U l - a .....................
Societăţei „Petru Maior®,
Budapesta..........................
Alumneului diu Timişoara

f i . 17.062 02 cr.

a 1.000 — a
a 820 — a

n 6.000 — 71

a 5.906 94 a

a 10.000 — a

a 54.000 — a
a. 94.788 96 cr.

200.—

7.

8. 
9. Fundaţiunei „Nie. Zsiga®

200.—

100.—
100.—

100.—B e i u ş .....................................
10. Fondului studenţilor mor-

boşi din Braşov . . . . .  100.—
11. Fondului studenţilor miseri

din B l a j ............................... „ 100.—
12. Fondulni studenţilor deia

gimnaBiul din Brad . . „ 100.—
13. Reuniunei române de ma

gică din Sibiiu . . . . „ 100.—
14. Reuniunei de agricultură,

S ib i iu ..................................... 100.—
15. Reuniunei pentru înfrum-

seţarea oraşului Sibiiu . „ 50.—
16. Reuniunei pentru înfrum

seţarea oraşului Braşov . „ 50.—
17. Reuniunei higienice a co

mitatului Sibiiu . . . . .  50.—
18. Gremiului corn. din Sibiiu 

pentru cursul de compta-
b i l i t a t e ......................... „ 50.—

19. Societăţei academice „Car
men Sylva®, Graz . . . .  50.—

20. Nenorociţilor prin foe din
B e d e a n ......................... „ 50.—
S’a fixat preţnl marcelor de presenţă pe

anul curent cu 5 fi.
Locurile vacante în direcţiune au fost 

împlinite prin alegere, respective realegere.
Realeşi, pe 6 ani, au fost loan Papiu , 

protopresbiter in Sibiiu (cu 284 voturi) şi dl 
G. Dim a , profesor seminarial (ca 253 v.)

în locul răposatului Hannia a fost ales 
di Dr. Iancu Meţianu, adv. în Zaro eşti (227).

La aceste alegeri a întrunit au frumos 
număr de voturi (96) dl inginer Oa. Tilea.

în comisiunea de supraveghere a fost 
ales, în locul lui Dr. A. Brote dl Dr. Liviu 
Leményi, cu 281 voturi. Au mai întrunit 
voturi d-nii N. Penciu (102) şi Iuliu Bár
doséi (66).

După adunarea generală a ţinut şi di
recţiunea o şedinţă, în care dupä-ce dl L. 
Simonescu a abzis, a fost ales preşedinte di 
losif St. Şuluţiu.

t r i b u n a  t i t r a r ă .

ACADEMIA ROMÂNA.
— Raport asupra lucrărilor făcute îu 

anul 1897—98. —
(Urmare).

Biblioteca.
Câ şi în anii precedenţi, tot astfel şi în 

decursul anului trecut, biblioteca Academiei 
noastre a continuat a-’şi mări şi a- ’şi îmbogăţi 
colecţisnile. Raportai coraisiunei permanente 
în sarcina căreia este supravegherea bibliote- 
cei vă va da ştiri amănunţite despre progre
sele făcute în această privinţă şi despre lu
crările executate pentru organisarea, conser
varea şi buna întrebuinţare a colecţiunilor 
bibliotecei. Ţin însă să amintesc şi în acest 
raport de deschiderea Besiunei generale câteva 
din cele mai importante donaţiuni cari ni-a’au 
făcut tu cursul anulai,

M. Sa Regele Alexandra al Sârbiei a 
binevoit a dărui bibliotecei noastre un exem
plar dintr’o preţioasă reproducţiune în faxi- 
mile a „Ev&ngeliei principe'ui Miroslav“, fă
cută din ordinul Maiestăţei Sale sub îngri
jirea dlui Ljabomir Stoianovici. Academia, 
primind cu recunoştinţă acest dar, a oferit 
regelui Alexandru, în semn de omagiu şi de 
gratitudine, colecţiunea noastră de documente 
istorice Hurmuzaki.

Preşedinţa consiliului de miniştri a dă
ruit Academiei o importantă colecţiune de 16 
registre, cuprinzând acte oficiale de mare în
semnătate istorică din anii 1837—56.

Un alt dar preţios a fost făcut pentru 
biblioteca noastră da eătră ministrul afacerilor 
străine, care a oferit un exemplar complet din 
reproducţiunea în fotografie colorată cu mâna 
a manuscriptului întregei „Cronice a concilia 
Iui dela Constanţa® din 1414—18, scrisă de 
Ulrich de Richentaî. Importanţa deosebită ce 
are această cronică pentru isteria românească 
am avut însumi ocssinne să o arăt în 1893, 
printr’o comunicare făcută Academiei despre 
una din cele două ediţioni tipărite ale croni
cei, ce am oferit bibliotecei noastre.

Ministerul instracţiunei publice al Italiei, 
care oferise în anii trecuţi catalogul codicelor 
corale şi al cărţilor tipărite şi înfrumseţate 
cu miniaturi din biblioteca dela Milan, a dă
ruit în anul acesta urmarea acelui catalog, 
care cuprinde un atlas de 25 faximile dx® 
acele codice şi cărţi cu miniaturi.

D-na Caterina A. Goleseu a făcut Aca
demiei noastre o foarte frumoasă şi preţioasă 
donaţiune, oferind, în numele copiilor sei, 17 
volume manuscripte din dicţionarul româno 
grec şi greco-român, împreună ca un caiet 
reporter al cuvintelor, de Iordache Goleseu. 
Acest important dar, care îmbogăţeşte cu lu
crări de însemnată valoare colecţiunile de ma
nuscripte ale Academiei, a fost primit cu o 
vie mulţumire de instituţiunea noastră.

Principesa Aglae Ghica Alaux a dăruit 
un frnmoB portret în acuarelă al părintelui 
sen, fostul Domnitor al Moldovei Grigorie 
Ghica (1849—1856.)

D-na Maria G. Stardza, fiica răposatului 
nostru coleg loan Ghica, a oferit un frumos 
volum de 22 feţe întitulat „Rugăciuni“, scris şi 
ilustrat de d-sa cu chenare şi iniţiale colo
rate.

Dl Emil Dewamin a dăruit bibliotecei 
noastre pnblicaţiunea sa: „Cent ansdenumis- 
matique frarsaise (1879—1889)®, care cuprinde 
2 volume in-foiio ornate cu numeroase repro- 
ducţiuni de monete şi faximile de asignate.

O alta donaţiuue importantă a fost fă
cută de dl G. Eibîceanu, membru corespon
dent al Academiei. D-sa a oferit un exem
plar din Evacgaiiarui slavon tipărit la Bel
gradul - Ar dealului la 1759, din porunca iui 
Christofer Báthori Domnul Ardealului. Acest 
exemplar este al doilea cunoscut din această 
carte.; ântâîul fusese descoperit de dl Jireăek 
în Bulgaria. (Va urma).

B ib liografie ,

Apel literar.
— Ungurii în literatura noastră popo

rală. —
Ploeşti, 28 Febr. n.

„Ce e vieaţa noastră în sclavie oare ?
Noapte fără stele, ziuă fără soare!“

Subsemnatul, vreau să public un stadiu 
ethno psichologie întituSat: „ Ungurii după lite
ratura poporală r o m a n ă în care să arăt, 
alături de cunoscuta sentenţă osânditoare a 
lumei culte, şi dreapta judecată ce 'şi-a 
făcut-o, in curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, de asupritorii sei milionari.

De aceea, rog din suflet pe toţi bunii 
Români: profesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului român, asupra acestui 
obiect, să binevoiască a-’mi împărtăşi fără 
întârziere, cele constatate: sau mie direct 
sau „Tribunei®, care ie va publica în foiţa 
ziarului, sau la rubrica „Tribuna literară®.

Totodată atrag binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la această chestiune, le pot afla: în prosa 
sau poesia poporală, în credinţa sau tradiţia 
orală şi anume în:

a) poesia poporală epică , lirică  
ş i sa tirică ;

b) anecdote,  fa b u le , proverbe , 
g h ic itu ri, m axim e , p ă că litu ri, jo c u ri 
copilăreşti;

c)  povesti, ch iu itu ri sau strigă 
tu r i , credinţe ş i tra d iţii poporale, cari 
se ocupă cu originea ,  vieaţa , legea , 
caracterul,  sentim entele ş i fap tele Un
gurilo r.

Cosvinp, că rugăciunea mea va fi ascul
tată, mulţumesc de mai naiste tuturor banilor 
Români, pentru marele serviciu ea da tegur 
vor face, prin binevoitorul lor concura, măreţei 
noastre cause naţionale.

T. Raica, 
profesor gimnasial.
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La „ T i p o g r a f i a “, societate peacţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăneuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiîiţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant

C ir i l lo ....................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La filie du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C

Kaps....................................•
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo.
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. O c h ia lb i ..........................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol Decker ; . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino .
Surorile. Hora de Gb. Fotino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...............................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fii' electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n ....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
Anton Zsca. Pe aripile amorului,

vais pentru p i a n o ....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte da I.
I. Doriana, Aubade (albadă) . .

Derianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................

ViUacroae. De cemi-ai zis odi
nioară, ro m a n ţă ..........................

Radu D. Roseííi. E vr’un Ioc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi P i a n o ....................................

I. Paschül. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o .........................  .
G. VaBiiiu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Doriana.

Vals coiyngal pentru voce şi piano.
I. Paschill. Cuvinte de I. Doriana.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi p i a n o ..........................

F. Domeier. Soirées de Bncarest,
vals ....................

A. Ciriilo, Emilie ,poica-mazur pen
tru p ia n o ............................... .....

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur 
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ..........................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, .

S. Dicker. Panct şi virgulă, polcă
pentru p ian o ...............................
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La coftíp.tóáeíe din îdară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 er., ear’ pentru expediţie 
roeomaedată 20 or. v. a» Pentru siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea din urmă,

Soriţi îu Sibiiu.
în 29 Martie n. 1898.

Hotel „Imp&ratul Romanilor“: Dr. Fellner, 
consilier imper. din Franzensbad; Baron Tucholka, 
privatier din Hamburg; Hajdú, oficial, Herozeg, in
spector suprem, din Cluj; Pük, Bergl, Marmorstein, in
gineri, Zimmermann, fabricant, Stein, Ludvig, Grün
berger, din Budapesta, Löw, Lesmann, Storch, Weiss, 
din Yiena, Frankenstein din Lipsea, Hartig din Cluj, 
comercianţi.

Hotei „Neurihrer“ : Wutti, căpitan din Braşov; 
Friedrich din Hususéu, Lebner din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“: Zinner, locotenent pens.; 
Adolorata Cavia, Ana Cavia, Cefanu, privatieri Măr
ginean din Románia, Solymössy din Nagy-Becze, preoţi; 
Droc, protopop din Mercurea; Comşa, notar din Tăi* 
măcel; Datmer cu soţia, voiajor din România.

Hotel „Habermann” : Berko, arendator de re
gale din Prejmir.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia 26 Martie n. 1898.
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Cumul pi «ţii din Sibiiu.
Din 29 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română Cump. 9.48 vând. 9.53
Lire turceşti . . • n -- .-- 8 -- .---
Imperiali (15 R° aur) • n 18.97 » 19.10
Ruble ruseşti 100 â . • T) 126.50 JJ 127.25
G a lb e n i ..................... 5.60 n 5.66
Napoleon-d’ori . . . • n 9.51 a 9.55
101) Maree germane . • » 68.50 » 58.80
Livre sterling . . . • n 11.90 a 12.15

Bursa de Budapesta.
Din 26 Martie n. 1898.;

Renta de aur ung. 6 ° / « ....................................—.—
n n n i) 4 % .......................... —.—
„ ung. val. cor. 4°/.............................................. 100.25

împrumutul cäüor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.60
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung................................................. 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................123.50

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . 955.—

„ „ de credit ung............................—.—
„ „ de credit austr.........................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

A r g i n t u l ..............................   6.70
Galbeni împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d o r i ............................................................9.61
Mărci 100 imp. germane ..................................... 68.70
London 10 Livres sterlingi....................................120.40

Bursa de Viena.
Din 26 Martie n. 1898.

Renta de aur .............................. ..... —
ii i> » 4®/i . . . . . .  • • . . 122.20

Renta ung. v. c. ....................................................... 100.—
împrumutul căUor ferate ung.............................122,—
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).........................   101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . .  . 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiumle băncei a v s tro -u u g a re .....................  955.—

„ „ de credit ung............................—.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Argintul . . . . . . . . . . . . .  6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.66
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.72
London 10 Livres ste rling i................................... 120.25

Burs» de Buooreşti.
Din 14 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6% . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 5"/ o ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / * .................................100
împrumutul municipal 5°/t   97
Scrisuri func. rurale 5 » /o ....................................  —

» » i> 7 * / i ..................... .....
Idem urbane ...........................................................  —

n „ 6«/,.......................................... 102
» » Bo/o • • • • ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig. .....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ......................................................... —

* c e b .........................   —
Berlin 8 luni • .........................   —

„ c e k .............................................. . i . —
Yiena ........................................................................  —

» * ‘
Agio . ...................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu B alteş. 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „T ipografia* , soc ie ta te  pe

a e ţf e s ! :  V, H, O re iş n im H
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Deschidere de local!
Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din S ib iiu  şi ju r ,  

că am deschis pe p ia ţa  d e a ic i

nn deposit de confecţinni pentru domni şi mărfuri de modă,
în strada Cisnădiei nr. ii »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele In această branşă mé pun în posiţia plăcută de a 
răspunde p rom p t şi c o n ş t ie n ţio s  tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv producţiuni v ie n e z e  şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Rog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi să se 
convingă însuşi despre toate aceste.

Cu distinsă stimă

i®] ‘ 10 Moritz Schul.

/̂ XXXXXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx^
Export de stofe numai pentru privaţi.

O b u cată  de 3 .1 0  m etri, 
d in  care  e se  u n  r în d  
în tr e g  d e  h a in e  băr

b ă te ş t i co stă  n u m ai

f l . 3.10 stofă de lână bună
f l . 4.80 stofă de lână bună
f l . 7.50 stofă de lână fină
f l . 8.70 stofă de lână fină
f i . 10.50 stofă de lână cea mai fină
f l . 12.40 stofă de lână engleză
f l . 13.95 stofă din kamgarn

lân ă
cu ra tă  d e  

oaie .

O b u ca tă  p en tru  n n  r în d  d e  h a in e  n e g r e  d e  sa lo n  10  fl.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică.

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel-Amhof în Brünn.
M ustre gratis şi franco. Spedarea conform  m ustrelor e  garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumperându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- 
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrbă, fără

socoteală de rabat. [533] n —24

:xxxxxxxxxxxx:

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca să le 
trimitem câte o carte, ori două, cu  ram b u rsă  (Postnach
nahme —  utánvét). în  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cn 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac com an d e d e cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé  
tr im eatâ  b a n ii în a in te  şi să nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ram burse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei să se adaugă şi 
p o rto  p o s ta i pentru trimiterea sub b an dă, ear’ dacă vor 
să fie şi mai siguri, şi ta x a  d e recom an d are , care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

, TIPOGRAFIA % SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL V lă h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr........................................................................... 64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia HI. ( 1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an  d e  lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel m ai non volum de nuvele:
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Pentr* „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H Dressnandt.

T R I B U N A

Concurs.
La „D oina“, in s t itu t  d e  cred it 

so c ie ta te  p e  a c ţ ii  în  C âm peni (T o 
p á n fa lv a ) este de a se ocupa postul 
de c o m p t a b i l  pe lângă următoarele 
condiţii: [861] 2—3

1. Postul este dotat cu leafă anuală 
de 600 fl. v. a. şi tantiema statutară.

2. Postul pentru primul an se ocupă 
provisor, după expirarea primului an alesul 
va fi întărit în mod definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post 
au de a-’şi înainta suplicile provăzute cu 
testimoniile despre cualificaţia recerută şi 
despre eventuala praxă la susnumitul in
stitut de credit cel mult în 15 zile soco
tite dela publicarea acestui concurs.

C â m p e n i ,  în 26 Martie 1898.
D i r e c ţ i u n e a .

WOOOOOOOOOOOOOtK

W . A. Schmid,
fabricant de perii şi pamatufuri 

în Tibiin,
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului) 

îşi recomandă depositul seu b in e  a so r ta t  
cu  to a te  so in r ile  de

perii şi pamatufuri
d e cea  m ai b u nă  ca lita te  ş i cu  p re 

ţu r ile  c e le  m ai ie ft in e .
P re ţu r i - c u re n te  p e n t ru  r e v é n z é to r i  la  
c e re re  s e  t r im i t  fra n co . [863] 1—6

x x r o o o o o o ü o o o ü c x x

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar puté numi

C A R T E A

M A N G Á I E R E I
nu se mai află de vânzare decât In 

num ăr res trîn s  de exem plare
B C  elegant compaotate! -388 
Un exemplar costă I fl. 50 -f 5 cr. porto.

Se poate folosi ţ i  ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

.. . f.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă t ă r i e i

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde on preţ soăznt (dela 2 fl.) acum 
n u m a i cu 1 fl. v. a. p lu s IO cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin,

„Isto ria  T ra n s ilv a n ie i“
d e

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din nrmă“, se poate prooura de acum

BUST* cu p re ţ red u s!  *3N 
Volumul I.

faroş. In Ioc de fl. 4.20 numai cu fi. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

brof. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul HI.

broţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu 11. 6.50 =  ţese 
florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat se lipsească din 
casa nici unui buu Român.
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„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Calindarul Poporului
p e  an u l com un

t— i

Anul XIII.
-----•HHH‘----

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

B.

fu

PV* Cu şese ilustra ţiuniî
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Poşta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ung ria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (possii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u . — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb.  — „Castelul dia Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. —  „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Io stf St. Şuluţiu, loan Hanma, Dr. C. 
Lueger. —  E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „ Tîrgurile. (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate “.

W *  P r e ţ u l  2 0  c r . ,  e u  t r i m i t e r e »  p e  p o s t ă  2 5  c r .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporala a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. P ipérus P ătru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul, Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  Iul Iguat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul jNicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ld ov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. B ănica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleouora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a,y. Uu exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Uu pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerae 
Bj ö r ns on .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Uu 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga  mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjărnsţjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i ă re .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc,  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar 13 cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. R ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  patru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cel tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. Bau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De IoaB S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil: Ioşif Marschall,


